

ΕΦΗΜΕΡΙΑ ΣΤΟ ΛΑΪΚΟ

Μάχες στους
διαδρόμους

Τα ράντζα
της οργής

■ «**ΛΑΪΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ**», ώρα οκτώ το βράδυ. Τα εξωτερικά ιατρεία είναι γεμάτα και κάθε λεπτό που περνάει, υποδέχονται ένα νέο περιστατικό. Το νοσοκομείο είναι σε εφημερία από τις 2 το μεσημέρι, η αναμονή για τους ασθενείς είναι μεγάλη και οι περισσότεροι οπλίζονται με ιώβεια υπομονή για να καταφέρουν να εξυπηρετηθούν, ωστόσο η πολύωρη ταλαιπωρία δημιουργεί ένταση.

«Είναι απαράδεκτο. Είμαι εδώ από τις δύο το μεσημέρι με την ηλικιωμένη μητέρα μου και ακόμα δεν έχω εξυπηρετηθεί. Έχουν περάσει έξι ώρες και έχουν δει μόλις 4 άτομα. Εχω φύγει από τη δουλειά μου για να βοηθήσω τη μητέρα μου», μας λέει αγανακτισμένη η **Κατερίνα**, η οποία αναγκάζεται να πηγαίνει τακτικά τη μητέρα της στα καφέ έξω από το νοσοκομείο, προκειμένου να καλύψει τις βιολογικές της ανάγκες, λόγω συνωστισμού. «Περιμένω από το μεσημέρι και ακόμα δεν με έχουν ειδοποιήσει. Μεγάλη ταλαιπωρία, αλλά

τι μπορείς να κάνεις», λέει μία γυναίκα 83 ετών, η οποία βρίσκεται καθηλωμένη στην άβολη καρέκλα της αίθουσας αναμονής για περισσότερες από έξι ώρες, μαζί με δεκάδες ακόμα. Λίγο παρακάτω, κοντά στην είσοδο όπου καταφθάνουν και τα ασθενοφόρα, μια γυναίκα με έντονους πόνους στο στομάχι και το στήθος έχει εξαντλήσει την υπομονή της και καταφέρεται με φωνές εναντίον όλων. «Αυτό που βλέπεις γίνεται κάθε ημέρα. Ετσι μας έχουν καταντίσει. Σκέφτομαι να πάω σπίτι και να καλέσω ασθενοφόρο για να με εξυπηρετήσουν πιο γρήγορα», μας λέει ασθμαίνοντας από τον πόνο.

Αυτή η χαοτική εικόνα έρχεται να συμπληρώσει μια άλλη ζοφερή πραγματικότητα στις κλινικές του νοσοκομείου, η οποία δυστυχώς έχει καταντίσει συνήθεια. Γεμάτα κρεβάτια, ράντζα και φορεία στους διαδρόμους με ταλαιπωρημένους ασθενείς, κυρίως ηλικιωμένους, και το νοσηλευτικό

προσωπικό να κάνει αγώνα δρόμου προκειμένου να μπορέσει να τους εξυπηρετήσει. «Είμαστε λίγοι, αλλά πρέπει να κάνουμε τη δουλειά μας», λένε οι νοσηλευτές, οι οποίοι επιδίδονται σε ένα σάλαο στους διαδρόμους, ανάμεσα σε αγανακτισμένους συγγενείς, ταλαιπωρημένους ασθενείς, κρεβάτια και ράντζα, για να μπορέσουν να κάνουν όσα χρειάζονται για την εύρυθμη λειτουργία του νοσοκομείου, χωρίς ωστόσο αυτός ο στόχος να επιτυγχάνεται πάντα.

«Γενικό Κρατικό Νίκαιας»

Στους κακοδιατηρημένους διαδρόμους του «Γενικού Κρατικού Νίκαιας», ανάμεσα σε σπασμένους τοίχους από γυψοσανίδα και σε ξεχασμένα σημεία εξαερισμού που έχουν γίνει εστία μόλυνσης από τα σκουπίδια, συναντήσαμε τη **Μελίνα**, μια νεαρή νοσηλεύτρια, η οποία μας περιέγραψε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν καθημερινά στο νοσοκομείο. «Πολλές φορές αναγκαζόμαστε να ζητήσουμε από τους συνοδούς των ασθενών να φέρουν σεντόνια ή κουβέρτες από το σπίτι τους», λέει χαρακτηριστικά, αποκαλύπτοντας ότι «υπάρχουν φορές που για να καλύψουμε τις ανάγκες στα σεντόνια, μας φέρνουν από ξενοδοχεία, ενώ αν χρειαστεί φέρνουμε κι εμείς από το σπίτι μας». Η ίδια μαζί με το υπόλοιπο νοσηλευτικό προσωπικό δίνουν τη δική τους «μάχη» στην παθολογική κλινική του νοσοκομείου όταν αυτό εφημερεύει, αφού λόγω έλλειψης προσωπικού σε κάθε εφημερία, όταν μπορεί να χρειαστεί να εξυπηρετηθούν από 60 έως και 100 ασθενείς, αντιστοιχούν μόλις 2 νοσηλεύτες. Όπως μας λέει, γίνονται προσπάθειες από το προσωπικό να αλλάζουν τακτικά τα σεντόνια των ασθενών, όμως «αρκετές φορές, λόγω ελλείψεων, αν δεν λερωθεί κάποιο σεντόνι, δεν το αλλάζουμε».

«Τα σεντόνια και τις μαξιλαροθήκες τα έχουμε φέρει από το σπίτι μας», μας λέει η Α.Κ., που έχει τη μητέρα της στην κλινική. «Οι γιατροί και οι νοσοκόμες προσπαθούν, αλλά τι μπορούν να κάνουν αφού δεν υπάρχει ούτε χαρτί υγείας», προσθέτει.

ΔΙΑΡΡΟΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΕΡΙΩΝ ΣΤΗ ΛΑΡΙΣΑ

ΛΙΠΟΘΥΜΟΥΝ Ο ΕΝΑΣ μετά τον άλλον οι εργαζόμενοι στα εργαστήρια του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Λάρισας από διαρροή δηλητηριώδους βουτανίου που διαχέεται

Λιποθυμούν
οι εργαζόμενοι

ΜΕ ΜΑΣΚΕΣ οι νοσηλευτές στο Νοσοκομείο Λάρισας, λόγω διαρροής δηλητηριώδους βουτανίου

σαν σύννεφο, όπως μας εξομολογούνται οι ίδιοι, στους περισσότερους χώρους του κτιρίου. Υπάλληλοι εισέπνευσαν το τοξικό αέριο και μεταφέρθηκαν σε λιπόθυμη κατάσταση στα επείγοντα του νοσοκομείου, όπου οι γιατροί τους χορήγησαν οξυγόνο για πολλές ώρες και τους συνέσπασαν να παραμείνουν για ανάρρωση στο σπίτι.

Χαρακτηριστική είναι η περιγραφή εργαζόμενης στα ανοσολογικά εργαστήρια, που μόλις εισέπνευσε το επικίνδυνο αέριο μεταφέρθηκε λιπόθυμη στα επείγοντα του νοσοκομείου και μάλιστα όχι μόνο μία φορά, αλλά τρεις:

«Στις 14 Νοεμβρίου μπήκα στο εργαστήριο και πριν καν ανοιξω τα μηχανήματα ένιωσα μια έντονη μυρωδιά γκαζιού και είδα ένα σύννεφο καπνού να βγαίνει από τον εξαερισμό. Αρχισα να ζαλιζομαι, βγήκα στον διάδρομο, η μυρωδιά ήταν ακόμη πολύ έντονη, έτσουζαν τα μάτια μου και στο στόμα μου ένιωσα μια μεταλλική γεύση. Νοσηλεύτρεκα ένα βράδυ με πα-

ροχή οξυγόνου και ορό και μου δόθηκε αναρρωτική άδεια δύο ημερών. Όταν επέστρεψα στη δουλειά, συνεχίστηκε η ίδια κατάσταση. Ανοιγα τα παράθυρα και έπαιρνα μεγάλες ανάσες για να μπορώ να δουλέψω. Ωστόσο, δεν άντεξα και λιποθύμησα για άλλη μια φορά. Με μετέφεραν πάλι στα επείγοντα και όταν ξύπνησα είχα απώλεια μνήμης. Εχω δύο παιδιά και θέλω να μάθω τι συμβαίνει γιατί πραγματικά φοβάμαι».

Ο πρόεδρος των εργαζόμενων του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Κώστας Λαρίσης ένωσε την ίδια δυσφορία όταν μπήκε στον αξονικό τομογράφο, όπου εργάζεται: «Είναι μια ανεξήγητη κατάσταση που έχει αναστατώσει όλο το νοσοκομείο. Το αέριο αυτό διαχέεται στους περισσότερους χώρους, καθώς μετά το ανοσολογικό εργαστήριο και τον αξονικό τομογράφο έχει μεταφερθεί στα τμήματα της αιμοδοσίας, της βιοχημικής και τελευταία στους χώρους της πυρηνικής ιατρικής».

Φροντίδα για το νερό
Σεβασμός για το περιβάλλον

● Ένα από τα πιο ποιοτικά νερά του κόσμου διαχειρίζεται η ΕΥΔΑΠ. Το νερό της ΕΥΔΑΠ περνά από τις 4 Μονάδες Επεξεργασίας Νερού, που βρίσκονται στις Αχαρνές, το Πολυδένδρι, το Γαλάτσι και τον Ασπρόπυργο. ● Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά είναι τα αποτελέσματα από το Κοινωνικό Τιμολόγιο και το Πρόγραμμα Ευνοϊκής Ρύθμισης Οφειλών της ΕΥΔΑΠ. Σχεδόν 6.000 νοικοκυριά εντάχθηκαν στο Ειδικό Εκτακτο Τιμολόγιο, το οποίο προβλέπει τη δωρεάν παροχή τουλάχιστον 6 κυβικών μέτρων νερού ανά τρίμηνο. ● Εκπαιδευτικό πρόγραμμα που απευθύνεται σε μαθητές υλοποιεί εδώ και χρόνια η ΕΥΔΑΠ. Περίπου 20.000 παιδιά παρακολουθούν κάθε χρόνο



νο το πρόγραμμα και λαμβάνουν ενημερωτικό υλικό αναφορικά με το νερό. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της ΕΥΔΑΠ διδάσκει πάνω από όλα πως το νερό δεν είναι ανεξάντλητο. ● Στη μείωση του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος οδηγούν οι στοχευμένες διαδικασίες που έχει εντάξει στη δραστηριότητά της η ΕΥΔΑΠ. Οι σύγχρονες εγκαταστάσεις στα Κέντρα Επεξεργασίας Λυμάτων μπορούν να παράγουν βιοαέριο, το οποίο αξιοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας. ● Τη δυνατότητα να απαλλαχθούν από προσαυξήσεις, τόκους και πρόστιμα δίνει στους οφειλότες της ΕΥΔΑΠ με την Ευνοϊκή Ρύθμιση Οφειλών. Από τις επιβαρύνσεις μπορούν να απαλλαγούν όσοι καταβάλουν εφάπαξ το οφειλόμενο ποσό, αλλά και όσοι υπάγονται στον νόμο 4320/2015 και προχωρήσουν σε ρύθμιση των οφειλών τους έως και σε 36 άτοκες δόσεις.